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I ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το 2023 συμπληρώνονται 10 χρόνια από την τελευταία μεταρρύθμιση της Κοινής Αλιευτικής 

Πολιτικής (ΚΑλΠ) και 11 χρόνια από την έναρξη του LIFE. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκπλήρωσε 

την υποχρέωσή της να υποβάλει έκθεση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο 

σχετικά με τη λειτουργία της ΚΑλΠ έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022, δημοσιεύοντας όχι μία, αλλά 4 

εκθέσεις! Μαζί αυτά τα 4 έγγραφα περιγράφονται ως "Σύμφωνο για την Αλιεία και τους 

Ωκεανούς" και καθορίζουν τους στόχους, τα σχέδια και τις προτάσεις της Επιτροπής για την 

εξέλιξη των ευρωπαϊκών τομέων της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας κατά την επόμενη 

περίοδο, έως το 2050, σύμφωνα με τους στόχους της Πράσινης Συμφωνίας.  

Αντί να παράσχει νέα νομικά κείμενα, η Επιτροπή επέλεξε να εκδώσει 3 "ανακοινώσεις" σχετικά 

με: Σχέδιο δράσης για την προστασία και την αποκατάσταση των θαλάσσιων οικοσυστημάτων 

για βιώσιμη και ανθεκτική αλιεία και Η κοινή αλιευτική πολιτική σήμερα και αύριο. Η τελευταία 

περιλαμβάνει ένα "έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών" σχετικά με την κατάσταση της ΚΑλΠ, ενώ 

υπάρχει επίσης μια έκθεση σχετικά με την Κοινή Οργάνωση Αγοράς Προϊόντων Αλιείας και 

Υδατοκαλλιέργειας.  

Ως ανακοινώσεις, τα έγγραφα απευθύνονται στους υπουργούς και τις αρχές των κρατών μελών, 

στον τομέα της αλιείας και σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη. Επισημαίνουν την ήδη ισχύουσα 

διεθνή νομοθεσία, την οποία έχει υπογράψει η ΕΕ και την οποία τα κράτη μέλη είναι 

υποχρεωμένα να εφαρμόσουν. Το Σύμφωνο προτείνει δράσεις που πρέπει να υλοποιηθούν για 

την επίτευξη αυτών και άλλων νομικά δεσμευτικών στόχων διατήρησης και διαχείρισης της 

αλιείας. Οι επιπτώσεις για τον τομέα της αλιείας είναι τεράστιες και δεν αποτελεί έκπληξη το 

γεγονός ότι υπήρξε μεγάλη αντίδραση κατά του Συμφώνου της Επιτροπής για την Αλιεία και 

τους Ωκεανούς, ιδίως όσον αφορά το σχέδιο δράσης.  

Ενώ το LIFE δραστηριοποιήθηκε σε πολλά μέτωπα, μεγάλο μέρος των εργασιών του LIFE κατά 

τη διάρκεια της 12μηνης περιόδου αφορούσε τη μελέτη των επιπτώσεων των προτάσεων που 

διατυπώνονται στο Σύμφωνο και την αντιμετώπιση των προκλήσεων που αντιπροσωπεύουν. 

Για το σκοπό αυτό, καταβλήθηκε μεγάλη προσπάθεια για τη συμμετοχή σε πλατφόρμες και την 

οικοδόμηση συνεργειών με ομοϊδεάτες οργανώσεις γύρω από τα βασικά θέματα της δίκαιης 

αλιείας, του άρθρου 17, της ενεργειακής μετάβασης, του ψηφιακού μετασχηματισμού, της 

γαλάζιας οικονομίας, της βιοποικιλότητας και της αποκατάστασης των οικοτόπων, των 

θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών και του μετασχηματισμού των συστημάτων διατροφής.  

Το Σύμφωνο και το περιεχόμενό του δημιούργησαν εντάσεις στις σχέσεις μεταξύ της ΕΚ και του 

τομέα της αλιείας, αφενός, και μεταξύ της ΕΚ και του Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 

αφετέρου. Η ΕΚ έχει δεχτεί πολλές επικρίσεις επειδή φέρεται να δίνει υπερβολική έμφαση στους 

περιβαλλοντικούς στόχους και πολύ λίγη έμφαση στους κοινωνικούς και οικονομικούς στόχους.  

Οι συζητήσεις για θέματα όπως η αποκατάσταση της φύσης, η διατήρηση της θαλάσσιας 

βιοποικιλότητας και η δημιουργία θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών έχουν γίνει όλο 

και πιο αντιφατικές μεταξύ εκείνων που θέλουν να διατηρήσουν το status quo και εκείνων που 
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επιδιώκουν την αλλαγή. Σε μια τέτοια κατάσταση, ο χώρος που διαθέτουν οι ΕΑΧ για να ακουστεί 

η φωνή τους συμπιέζεται, καθώς ο χώρος καταλαμβάνεται όλο και περισσότερο από αλιευτικά 

συμφέροντα μεγαλύτερης κλίμακας. Αυτό καθιστά την οικοδόμηση συνεργειών και τη 

δημιουργία συνασπισμών με ομοϊδεάτες ενώσεις απαραίτητη για την παροχή μιας εναλλακτικής 

προοπτικής αλιείας μικρής κλίμακας και χαμηλού αντίκτυπου, δεδομένης της ισχυρής και 

ηχηρής πίεσης από τον τομέα της αλιείας μεγαλύτερης κλίμακας, ο οποίος είναι 

ευθυγραμμισμένος με την ισχυρή ομάδα πίεσης της αγροβιομηχανίας Copa-Cogeca.  Αυτές οι 

εντάσεις είναι πιθανό να αυξηθούν στο μέλλον και το LIFE και οι σύμμαχοί του πρέπει να είναι 

προετοιμασμένοι να τις αντιμετωπίσουν.



      Αλιείς της Ευρώπης με χαμηλό αντίκτυπο - Ετήσια έκθεση 2023 
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1. Ένα νέο όραμα για το SSF: καθιστώντας την 
αλιεία δίκαιη   

 

Η ευρωπαϊκή αλιεία βρίσκεται σε ένα σημαντικό σταυροδρόμι και αντιμετωπίζει ένα εξαιρετικά 
περίπλοκο και αβέβαιο μέλλον, με μεγάλα ερωτηματικά σχετικά με το πώς οι Ευρωπαίοι θα 
προμηθεύονται τα τρόφιμά τους από τη θάλασσα στο μέλλον και με ποια μορφή θα τα 
καταναλώνουν. Ο τομέας της αλιείας είναι παγιωμένος σε ένα μοντέλο αλιευτικής εξόρυξης του 
20ου αιώνα, εξαρτώμενος σε μεγάλο βαθμό από ορυκτά καύσιμα και εξοπλισμό υψηλής 
τεχνολογίας, ιδιαίτερα ευάλωτος στον ανταγωνισμό και κινδυνεύει να εκτοπιστεί από την ταχέως 
αναδυόμενη γαλάζια οικονομία, καθώς και να υπονομευθεί από τις επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής.  
 
Το σημερινό μοντέλο εξόρυξης αλιευτικών πόρων δεν είναι βιώσιμο, ούτε από την άποψη της 
εξόρυξης πόρων ούτε από την άποψη των βιώσιμων διατροφικών συστημάτων. Η ΕΕ έχει 
μεγάλη εξάρτηση από τις εισαγωγές για τον εφοδιασμό της σε ψάρια (πάνω από 70%), από 
πηγές που δεν χρειάζεται να συμμορφώνονται με τα κοινωνικά και περιβαλλοντικά πρότυπα της 
ΕΕ, και με τους καταναλωτές να προτιμούν τα ψάρια τους (περίπου 40% της τρέχουσας 
κατανάλωσης) να είναι ιδιαίτερα επεξεργασμένα και με τη μορφή λευκού φιλέτου (σφυρίδα 
Αλάσκας, μπακαλιάρος, σολομός), σε κονσέρβα (κυρίως τόνος) ή προϊόντα πολυτελείας όπως 
οι γαρίδες. 
 
Για δεκαετίες, η μικρής κλίμακας αλιεία χαμηλού αντίκτυπου αγωνίζεται να επιβιώσει μπροστά 
στον αθέμιτο ανταγωνισμό για τους πόρους, τους αλιευτικούς τόπους και τις αγορές, και 
στερείται αποκλειστικής φωνής στο τραπέζι των αποφάσεων. Μόνο αν η αλιεία γίνει δίκαιη, η 
μικρής κλίμακας αλιεία χαμηλών επιπτώσεων θα έχει την ευκαιρία να επιβιώσει. Αυτό σημαίνει 
μια δίκαιη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη της γαλάζιας οικονομίας, μια δίκαιη μετάβαση στην 
απαλλαγμένη από τις ανθρακούχες εκπομπές αλιεία, μια δίκαιη ανακατανομή των αλιευτικών 
δυνατοτήτων και της πρόσβασης στους πόρους με τη χρήση του άρθρου 17, μια δίκαιη 
πρόσβαση στους μηχανισμούς στήριξης, μια δίκαιη τιμή στην αγορά για τα προϊόντα αλιείας 
μικρής κλίμακας και μια δίκαιη πρόσβαση στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Όλα αυτά 
μπορούν να επιτευχθούν μέσω μιας διαφοροποιημένης πολιτικής προσέγγισης της αλιείας 
μικρής και μεγάλης κλίμακας.  
 
Κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους, το LIFE έχει συμμετάσχει σε μια σειρά νέων 
πρωτοβουλιών για να εστιάσει την προσοχή στο πώς η μικρής κλίμακας αλιεία χαμηλού 
αντίκτυπου θα μπορούσε να αποτελέσει μέρος της λύσης, αν της δινόταν η ευκαιρία και ένα 
υποστηρικτικό πλαίσιο πολιτικής. Το LIFE συμμετείχε επίσης σε πιο επίσημες διαδικασίες 
διαβούλευσης σχετικά με τη γαλάζια οικονομία, την απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές, 
τη διατήρηση και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας. 
 

● Πρωτοβουλία για την επανεξέταση της αλιείας 

Το LIFE ενώθηκε με τη Seas at Risk και μια ευρύτερη ομάδα ενδιαφερομένων μερών για να 

ξεκινήσει το έργο "Επανεξετάζοντας την αλιεία". Το έργο αποσκοπεί στην προώθηση ενός 

εναλλακτικού οράματος για το μέλλον της αλιείας, το οποίο θα βασίζεται σε μια δίκαιη μετάβαση 

σε μια αλιεία με χαμηλές περιβαλλοντικές επιπτώσεις, δίκαιη και οικονομικά βιώσιμη. Η 

εναρκτήρια συνάντηση για την έναρξη αυτής της πρωτοβουλίας πραγματοποιήθηκε στο 

Πανεπιστήμιο Heriot-Watt στο Εδιμβούργο στις 12 Ιουνίου, πριν από το συμπόσιο "Beyond 
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Growth: fishing for the future". Μια μικρή ομάδα 15 εμπειρογνωμόνων από αλιευτικές 

οργανώσεις, ΜΚΟ, λιανοπωλητές, εμπειρογνώμονες και ακαδημαϊκούς με ισορροπημένη 

εκπροσώπηση των θαλάσσιων λεκανών και περιφερειών, συναντήθηκε για να ανταλλάξει 

εμπειρίες, να συζητήσει και να διευκρινίσει πώς μπορούν να συμβιβαστούν με θετικό τρόπο οι 

κοινωνικοοικονομικές και περιβαλλοντικές επιταγές. Ορίστηκε μια συντακτική επιτροπή η οποία 

έλαβε τα κύρια θέματα που προέκυψαν από τη συνάντηση και ετοιμάζει ένα σχέδιο εγγράφου 

που θα συζητηθεί περαιτέρω στις επόμενες συνεδριάσεις. Μια επόμενη συνάντηση 

πραγματοποιήθηκε τον Νοέμβριο στο l'Estartit (Ισπανία) και δύο ακόμη θα πραγματοποιηθούν 

το 2024. Έχει ανατεθεί υπεργολαβικά μια έκθεση μελέτης περιπτώσεων με θέμα "εναλλακτικά 

επιχειρηματικά μοντέλα μικρής κλίμακας και χαμηλού αντίκτυπου που είναι καλά για τους 

ανθρώπους και τον πλανήτη" και θα κυκλοφορήσει το επόμενο έτος. Θα παρέχει συγκεκριμένα 

παραδείγματα για το πώς θα πρέπει να μοιάζει στην πράξη αυτό το όραμα για το μέλλον της 

αλιείας και πώς θα πρέπει να προωθηθεί. 

 

Η έναρξη της πρωτοβουλίας "Rethinking fisheries" στο Εδιμβούργο 

 

● Ευρωπαϊκό Μπλε Φόρουμ  

Το Ευρωπαϊκό Γαλάζιο Φόρουμ παρέχει μια πλατφόρμα για τους ενδιαφερόμενους φορείς από 

διαφορετικούς τομείς της γαλάζιας οικονομίας, θαλάσσιες λεκάνες και οργανωτικό υπόβαθρο, 

ώστε να συνεργαστούν με την Επιτροπή και να συζητήσουν, μέσω δομημένων εργαστηρίων, 

τις κοινές προκλήσεις και προτεραιότητες μεσοπρόθεσμα, με στόχο την εξεύρεση συναίνεσης, 
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συνεργειών και λύσεων. Το LIFE ήταν βασικός ομιλητής στην έναρξη του Γαλάζιου Φόρουμ τον 

Μάιο του 2023, που πραγματοποιήθηκε στη Βρέστη στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ημέρας 

Θάλασσας, και συμμετείχε στη σειρά εργαστηρίων που ακολούθησαν, με αποτέλεσμα να έχουν 

δημοσιευθεί δύο έγγραφα θέσεων των ενδιαφερόμενων φορέων, τα οποία είναι διαθέσιμα στο 

διαδίκτυο. Περισσότερες πληροφορίες για το Γαλάζιο Φόρουμ μπορείτε να βρείτε εδώ:  

https://maritime-spatial-planning.ec.europa.eu/european-blue-forum  

 

 
 

Στιγμιότυπο από την ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Γαλάζιου Φόρουμ 

 

 

● Αλιεία για τις κοινότητες, Καναδάς 

Το LIFE προσκλήθηκε να παρουσιάσει την ευρωπαϊκή προοπτική της αλιείας στην εκδήλωση 

"Αλιεία για την Κοινότητα", η οποία διοργανώθηκε στη Βρετανική Κολομβία (BC) από το 

Καναδικό Συμβούλιο Επαγγελματιών Ιχθυοκαλλιεργητών και το Eco Trust Canada. Η "Αλιεία για 

τις κοινότητες" περιγράφεται ως ένα κίνημα βάσης που αποτελείται από ενδιαφερόμενους 

ιθαγενείς και μη ιθαγενείς αλιείς και τις οικογένειές τους, μικρές επιχειρήσεις, κοινοτικές 

οργανώσεις, ιχθυοπωλεία, σεφ, εστιάτορες, μέλη παράκτιων κοινοτήτων, ακαδημαϊκούς και 

ερευνητές, οι οποίοι μοιράζονται τη δέσμευση να διασφαλίσουν ότι τα πολλά υλικά και άυλα 

οφέλη της εμπορικής αλιείας της BC θα ωφελήσουν τους ανθρώπους στο νερό, στην αποβάθρα 

και στις παρακείμενες κοινότητες.  

Η καναδική ομοσπονδιακή κυβέρνηση ιδιωτικοποίησε τα δικαιώματα πρόσβασης στην αλιεία, 

καθιστώντας τις άδειες αλιείας και τις ποσοστώσεις διαθέσιμες στον πλειοδότη στην ελεύθερη 

αγορά. Αυτή η αλλαγή πολιτικής κατέστησε ολοένα και πιο δύσκολο για τους ψαράδες και τα 

Πρώτα Έθνη της Καλιφόρνιας να ανταγωνιστούν τα μεγάλα εταιρικά και ξένα συμφέροντα στην 

αλιεία. Τώρα, η διαχείριση της πρόσβασης στην αλιεία της BC γίνεται μέσω μιας ανεξέλεγκτης 

https://maritime-spatial-planning.ec.europa.eu/european-blue-forum-publications
https://maritime-spatial-planning.ec.europa.eu/european-blue-forum-publications
https://maritime-spatial-planning.ec.europa.eu/european-blue-forum
https://www.fisheriesforcommunities.org/
https://www.fisheriesforcommunities.org/
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αγοράς αδειών και ποσοστώσεων και οι μικρές αλιευτικές επιχειρήσεις αγωνίζονται να 

συμμετάσχουν βιώσιμα στην αλιεία. Ως αποτέλεσμα, οι θέσεις εργασίας στη μεταποίηση της 

αλιείας και οι υποστηρικτικές υποδομές μειώνονται συνεχώς, θέτοντας σε κίνδυνο τις 

μακροχρόνιες συνδέσεις των παράκτιων κοινοτήτων με τη θάλασσα.  

Η Marta Cavallé, Εκτελεστική Γραμματέας του LIFE, παρουσίασε το ευρωπαϊκό πλαίσιο, τις 

προκλήσεις και τις ευκαιρίες που αντιμετωπίζουν οι αλιείς μικρής κλίμακας και χαμηλού 

αντίκτυπου σε αυτό το πλαίσιο, καθώς και την ιστορία και το έργο του LIFE. Αξιοσημείωτα 

συμπεράσματα από τις συζητήσεις είναι η σημασία της διατήρησης των αλιευτικών πόρων ως 

δημόσιου πόρου, ο τερματισμός της ιδιωτικοποίησης και η ανάγκη θέσπισης περιβαλλοντικών, 

κοινωνικών και οικονομικών κριτηρίων κατά την κατανομή των αλιευτικών δικαιωμάτων. Αυτές 

είναι βασικές προϋποθέσεις για την επίτευξη δίκαιης αλιείας, υγιών θαλασσών και ζωντανών 

κοινοτήτων. Η Marta επισκέφθηκε επίσης το Skipper Otto στο Βανκούβερ, ένα σύστημα άμεσων 

πωλήσεων και υποστηριζόμενης από την κοινότητα αλιείας, βασικό μέλος του Local Catch 

Network, για να ενημερωθεί για το μοντέλο τους και να ενισχύσει τις συνέργειες με τις δύο 

πρωτοβουλίες με το LIFE.  

 

Η Marta Cavallé, Εκτελεστική Γραμματέας του LIFE, σε συνάντηση με μέλη του τοπικού δικτύου 

αλιευμάτων  

 

● Εργαστήριο ICSF/LIFE/Mulleres Salgadas στη Γαλικία (IYAFA)  
 

Το LIFE ένωσε τις δυνάμεις του με το ICSF και το Mulleres Salgadas (MS) για τη διοργάνωση 

ενός διεθνούς εργαστηρίου με θέμα "Ξεκαθαρίζοντας την ιστορία και οραματιζόμενοι ένα δίκαιο 

μέλλον για την αλιεία μικρής κλίμακας στην Ευρώπη". Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στη 

Vilanova de Arousa, στη Γαλικία της Ισπανίας από τις 13 έως τις 16 Νοεμβρίου και συμμετείχαν 

μέλη του LIFE από 8 χώρες από τη Βαλτική έως τη Μεσόγειο. Την εκδήλωση φιλοξένησαν οι 

MS, κορυφαία στιγμή της οποίας ήταν η οργανωμένη επίσκεψη για να συναντηθούν με τα μέλη 

https://skipperotto.com/our-story/
https://localcatch.org/
mailto:executive.secretary@lifeplatform.eu
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τους - γυναίκες συλλέκτριες οστρακοειδών (mariscadoras) από τη Ria de Arousa - και να 

μάθουν για το επάγγελμά τους. Η εκδήλωση, η οποία χωρίστηκε σε τρεις θεματικούς τομείς, 

παρείχε την ευκαιρία να προβληματιστεί και να αναπτυχθεί μια εναλλακτική αφήγηση για την 

αλιεία μικρής κλίμακας με βάση την χωρίς αποκλεισμούς και βιώσιμη κοινωνικοοικονομική και 

περιβαλλοντική ανάπτυξη (με επικεφαλής το Equal Sea Lab), να συζητηθεί η διακυβέρνηση 

στην αλιεία της ΕΕ και ο τρόπος εφαρμογής μιας διαφοροποιημένης προσέγγισης για τη 

διακυβέρνηση της αλιείας μικρής και μεγάλης κλίμακας (με επικεφαλής το LIFE)- και ο ρόλος 

των γυναικών στην αλιεία (με επικεφαλής το ICSF και την Aktea).   

Οι 45 συμμετέχοντες από 16 χώρες που συγκεντρώθηκαν για τη συνάντηση περιλάμβαναν 

άνδρες και γυναίκες αλιείς και τους εκπροσώπους τους, οργανώσεις υποστήριξης, επιστήμονες, 

ακαδημαϊκούς και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη, και δημιούργησαν και συμφώνησαν συλλογικά 

μια τελική δήλωση με έκκληση για δράση. Αυτή ήταν η τέταρτη και τελευταία από μια σειρά 

εκδηλώσεων που διοργάνωσε η ICSF για τον εορτασμό του 2022, του Διεθνούς Έτους 

Βιοτεχνικής Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (IYAFA). Για περισσότερες πληροφορίες: 

https://lifeplatform.eu/getting-the-story-straight-and-envisioning-a-fair-future-for-small-scale-

fisheries-in-europe/  

 

Μέλη του LIFE από 8 χώρες, από τη Βαλτική έως τη Μεσόγειο, στη Γαλικία 

 

● Προς μια διεθνή ομάδα για τη βιωσιμότητα των ωκεανών (IPOS) 

https://lifeplatform.eu/wp-content/uploads/2023/11/Galicia-Workshop-Statement_IYAFA-Europe.pdf
https://lifeplatform.eu/getting-the-story-straight-and-envisioning-a-fair-future-for-small-scale-fisheries-in-europe/
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Το εργαστήριο "Bridging Shades of Blue", που πραγματοποιήθηκε στη Βαρκελώνη από τις 22-
23 Μαρτίου, συγκέντρωσε εμπειρογνώμονες και ενδιαφερόμενους φορείς για να αξιολογήσουν 
τις προκλήσεις που αφορούν τη μεταφορά των γνώσεων για τους ωκεανούς στις διεπαφές 
λήψης αποφάσεων και να χαράξουν στρατηγική για την ανάπτυξη της Διεθνούς/Διακυβερνητικής 
Πλατφόρμας για την Αειφορία των Ωκεανών (IPOS). Η πλατφόρμα αγκαλιάζει το όραμα για τη 
δεκαετία των Ηνωμένων Εθνών για την επιστήμη των ωκεανών και θα συμβάλει στη δημιουργία 
ενός κοινού οράματος για την ανάπτυξη μιας βιώσιμης προσέγγισης για τη διαχείριση και την 
προστασία των ωκεανών. Η πρωτοβουλία "Προς την IPOS" στοχεύει να αποτελέσει την πύλη 
που θα επανασυνδέσει τη γνώση με τη δράση πολιτικής για την υποστήριξη μιας δίκαιης 
μετάβασης προς την αειφορία των ωκεανών. Η πρωτοβουλία αναγνωρίζει την αλιεία μικρής 
κλίμακας και τις παράκτιες κοινότητες ως σημαντικούς παράγοντες που πρέπει να εμπλακούν 
στη διακυβέρνηση μιας τέτοιας δομής και ως πηγές γνώσεων και πληροφοριών σχετικά με την 
κατάσταση των ωκεανών και των θαλάσσιων πόρων - συνεισφέροντας τις παραδοσιακές 
οικολογικές και εμπειρικές τους γνώσεις παράλληλα με τα επιστημονικά δεδομένα. 
 
Με αυτό το σκεπτικό, το LIFE προσκλήθηκε να συμμετάσχει σε άλλες σημαντικές εκδηλώσεις 
στη συνέχεια, όπως "Ο επιστημονικός ακρογωνιαίος λίθος που υποστηρίζει τις βιώσιμες 
ωκεάνιες πολιτικές" που πραγματοποιήθηκε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (15 Νοεμβρίου) και 
να γίνει βασικός εταίρος στη διαδικασία συνδιαμόρφωσης αυτής της πρωτοβουλίας, η οποία 
επιδιώκει να ξεκινήσει επίσημα το 2025. Περισσότερες πληροφορίες για τις εκδηλώσεις: 
https://www.uab.cat/web/sala-de-premsa-icta-uab/detall-activitat/workshop-bridging-shades-of-
blue-1345819915078.html?detid=1345884141228 και https://ebcd.org/wp-
content/uploads/2023/11/Event-Report-Presentation-of-the-International-Panel-for-Ocean-
Sustainability-IPOS.pdf  
 

2. ΕΥΡΩΠΑΪΚΈΣ ΠΟΛΙΤΙΚΈΣ  

Όλες οι εργασίες πολιτικής που πραγματοποιήθηκαν επισκιάστηκαν από το "Σύμφωνο για 

την Αλιεία και τους Ωκεανούς" της ΕΚ, και η άποψη του LIFE για το Σύμφωνο μπορεί να 

βρεθεί εδώ: https://lifeplatform.eu/lifes-response-to-the-european-commissions-pact-for-

fisheries-and-oceans/   

Ομοίως, η νομοθετική ατζέντα και η ατζέντα χάραξης πολιτικής του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου κυριαρχούνταν από τη δημοσίευση του Συμφώνου, και το προσωπικό του LIFE 

συμμετείχε σε διάφορες κοινοβουλευτικές διαδικασίες, παρακολούθησε σημαντικές 

συνεδριάσεις, πρότεινε τροπολογίες και παρουσίασε θέσεις και δηλώσεις, συναντήθηκε με 

διάφορους ευρωβουλευτές και παρείχε σχόλια και προτάσεις για προτεινόμενες 

τροποποιήσεις σε εκθέσεις. 

Τα κυριότερα σημεία περιλαμβάνουν:  

● Συμμετοχή σε δημόσια ακρόαση σχετικά με την κατάσταση του πολυετούς σχεδίου (ΠΠΣ) 

για τη Βαλτική Θάλασσα. Διαβάστε το άρθρο εδώ 

● Αποστολή επιστολής προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τα 

κράτη μέλη με γενική έκκληση για την επείγουσα εφαρμογή του άρθρου 17. Μπορείτε να 

διαβάσετε το άρθρο εδώ 

https://www.uab.cat/web/sala-de-premsa-icta-uab/detall-activitat/workshop-bridging-shades-of-blue-1345819915078.html?detid=1345884141228
https://ebcd.org/wp-content/uploads/2023/11/Event-Report-Presentation-of-the-International-Panel-for-Ocean-Sustainability-IPOS.pdf
https://lifeplatform.eu/lifes-response-to-the-european-commissions-pact-for-fisheries-and-oceans/
https://lifeplatform.eu/life-calls-for-a-revision-of-the-baltic-sea-map/
https://lifeplatform.eu/life-calls-for-implementation-of-article-17-of-cfp-press-release/
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● Μετά από 6 χρόνια, επιτεύχθηκε τελικά συμφωνία για τις τροποποιήσεις της πρότασης 

της ΕΚ σχετικά με τον κανονισμό για τον έλεγχο της αλιείας στο πλαίσιο των τριμερών 

διαπραγματεύσεων μεταξύ του Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και της Επιτροπής. Ο 

τροποποιημένος κανονισμός τέθηκε σε ισχύ στις 9 Ιανουαρίου 2024. Υπάρχουν 

σημαντικές επιπτώσεις για την αλιεία μικρής κλίμακας, ιδίως όσον αφορά τον ψηφιακό 

μετασχηματισμό του ελέγχου της αλιείας, και για την οποία πολλοί νέοι κανόνες θα 

ισχύουν από το 2028. 

● Το Κοινοβούλιο ενέκρινε πολυετές σχέδιο για τον τόνο, το οποίο περιλαμβάνει αρκετές 

αναφορές στη σημασία της αλιείας μικρής κλίμακας. Ωστόσο, η πρόθεσή του να διαθέσει 

μια συγκεκριμένη ποσόστωση στον τομέα αυτό δεν είναι επαρκής λόγω της πολύ 

ασαφούς μεθοδολογίας για τον ορισμό της αλιείας μικρής κλίμακας. 

● Το ΕΛΚ (δεξιά/συντηρητικά κόμματα) υιοθέτησε τις εκθέσεις πρωτοβουλίας του (INI) 

σχετικά με το σχέδιο δράσης για τη θάλασσα και την εφαρμογή της ΚΑλΠ, οι οποίες 

υιοθετούν θέσεις κοντά σε αυτές της βιομηχανίας μεγάλης κλίμακας. Οι εκθέσεις αυτές 

ασκούν έντονη κριτική στην ΕΚ και στις προτάσεις της στο πλαίσιο της Πράσινης 

Συμφωνίας (διατήρηση της βιοποικιλότητας). 

● Το LIFE ένωσε τις δυνάμεις του με περισσότερες από 35 εταιρείες σε μια συλλογική 

δήλωση για έναν φιλόδοξο και νομικά δεσμευτικό νόμο της ΕΕ για την αποκατάσταση 

της φύσης, με στόχο την αναγέννηση της φύσης στην Ευρώπη μέσω της διατήρησης και 

της ορθής πρακτικής. Στις 29 Νοεμβρίου, τα μέλη της Επιτροπής Περιβάλλοντος του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ψήφισαν με συντριπτική πλειοψηφία υπέρ του νόμου για 

την αποκατάσταση της φύσης, όπως συμφωνήθηκε στις τριμερείς διαπραγματεύσεις, 

εγκρίνοντας το τελικό κείμενο με ψήφους 53 έναντι 28. Πρόκειται φυσικά για 

ενθαρρυντικά νέα και για ένα βήμα πιο κοντά στο να δούμε αυτόν τον νόμο να γίνεται 

πραγματικότητα. Ωστόσο, το σχέδιο νόμου έχει αποδυναμωθεί σημαντικά από διάφορες 

τροπολογίες. Το επόμενο βήμα στη διαδικασία θα είναι η έγκριση στην ολομέλεια, η 

οποία έχει προγραμματιστεί για τις αρχές του 2024. 

● Άρθρο 17. Υπήρξε κάποια απτή πρόοδος όσον αφορά το άρθρο 17 με τη δημοσίευση 

έκθεσης της ΕΤΟΕΑ για τα κοινωνικά δεδομένα στην αλιεία (ΕΤΟΕΑ 23-17). Η έκθεση 

της ΕΤΟΕΑ που δημοσιεύεται στα τέλη του 2023, αναλύει τις απαντήσεις 22 κρατών 

μελών (δηλαδή όλων των παράκτιων κρατών της ΕΕ) σε ερωτηματολόγιο σχετικά με το 

άρθρο 17.  

Η ανακοίνωση της ΕΚ σχετικά με την εφαρμογή της ΚΑλΠ (Η κοινή αλιευτική πολιτική 

σήμερα και αύριο: ένα σύμφωνο αλιείας και ωκεανών για μια βιώσιμη, επιστημονικά 

τεκμηριωμένη, καινοτόμο και χωρίς αποκλεισμούς διαχείριση της αλιείας COM(2023) 

103 τελικό) ασχολήθηκε με το άρθρο 17 ως εξής:  "η Επιτροπή θα συνεργαστεί με 

επιστημονικούς φορείς και με τα κράτη μέλη για να αξιολογήσει περαιτέρω και να 

διασφαλίσει τη διαφάνεια των εν λόγω κριτηρίων (περιβαλλοντικής, κοινωνικής και 

οικονομικής φύσης) και τη συμμόρφωσή τους με τις διατάξεις της ΚΑλΠ και να ενθαρρύνει 

τη χρήση κριτηρίων που μπορούν να προωθήσουν βιώσιμες αλιευτικές πρακτικές και να 

στηρίξουν τους αλιείς μικρής κλίμακας και τους παράκτιους αλιείς, οι οποίοι 

αντιπροσωπεύουν σχεδόν το 75% του συνόλου των αλιευτικών σκαφών που είναι 

https://drive.google.com/file/d/1SHspOyofZDZLJz-QvNzJJ5XZgETeFrWP/view
https://drive.google.com/file/d/1SHspOyofZDZLJz-QvNzJJ5XZgETeFrWP/view
https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/bitstream/JRC136326/JRC136326_01.pdf
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νηολογημένα στην ΕΕ και σχεδόν το ήμισυ της απασχόλησης στον αλιευτικό τομέα." Το 

έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της ΓΔ Mare σχετικά με την εφαρμογή της ΚΑλΠ 

σχολιάζει ότι: "Οι φορείς της παράκτιας αλιείας μικρής κλίμακας αντιμετωπίζουν 

δυσκολίες στην πρόσβαση στις αλιευτικές δυνατότητες και στο να ληφθούν υπόψη οι 

ανησυχίες τους στις αποφάσεις για τη διαχείριση της αλιείας και τον θαλάσσιο χωροταξικό 

σχεδιασμό. Μέρος της λύσης έγκειται στη βελτίωση της συλλογικής οργάνωσης των 

αλιέων μικρής κλίμακας ώστε να ακουστεί η φωνή τους από τα κράτη μέλη, τα οποία είναι 

οι κύριοι φορείς λήψης αποφάσεων για την κατανομή των αλιευτικών δυνατοτήτων και 

τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό". Ενώ αυτό αποτελεί δικαίωση του LIFE και του 

έργου του, η όποια πρόοδος θα απαιτήσει τη διάθεση ειδικής χρηματοδότησης για να 

μπορέσουν οι ΕΑΛ να δημιουργήσουν μια τέτοια συλλογική οργάνωση. Μελλοντικά, η 

ανάλυση των κοινωνικών δεδομένων από το STECF θα αποτελέσει ανεκτίμητο εργαλείο 

για την ανάπτυξη της εκστρατείας μας ΕΚ για κοινωνική δικαιοσύνη και περιβαλλοντική 

βιωσιμότητα, καθώς και για τη δημιουργία συμμαχιών για την υποστήριξη του σκοπού 

μας.   

● Αποανθρακοποίηση και ενεργειακή μετάβαση. Η εξελισσόμενη κατάσταση σχετικά 

με τις τιμές των καυσίμων και ο πόλεμος στην Ουκρανία έχουν δημιουργήσει πολύπλοκα 

προβλήματα και πολλές αβεβαιότητες. Μετά τη δημοσίευση της "Ανακοίνωσης σχετικά 

με την ενεργειακή μετάβαση του τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ", η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε μια διαδικασία και μια σειρά πρωτοβουλιών για να 

προχωρήσει σε αυτή την ενεργειακή μετάβαση και την απαλλαγή από τον άνθρακα. 

Ειδικότερα, δημιουργήθηκε η Σύμπραξη για την Ενεργειακή Μετάβαση (ETP) ως 

πλατφόρμα για την προώθηση των βασικών ζητημάτων, στην οποία το LIFE υπέγραψε 

και συνέβαλε συστηματικά. Επιπλέον, το LIFE θα δημοσιεύσει τη δική του προοπτική για 

την ενεργειακή μετάβαση στις αρχές του 2024.   

 

Ψαράδες του μέλλοντος 

Μια σημαντική ανησυχία για τον τομέα της αλιείας στην Ευρώπη είναι η ανανέωση των 

γενεών. Από πού θα προέλθει η επόμενη γενιά αλιέων και τι ρόλο θα διαδραματίσει στην 

κοινωνία; Προς το τέλος του 2023, η ΓΔ Mare δρομολόγησε το έργο "Οι αλιείς του 

μέλλοντος". Αυτό έχει ως στόχο να "εμβαθύνει στις ελπίδες, τους φόβους, τις προσδοκίες 

και τις ανάγκες των αλιέων για να κατανοήσει πώς το επάγγελμα είναι πιθανό να εξελιχθεί 

μέχρι το 2050". Οι "Ψαράδες του μέλλοντος" θα διερευνήσουν επίσης την επέκταση του 

ρόλου των αλιέων στην κοινωνία πέρα από την παροχή θαλασσινών υψηλής ποιότητας.  

 

Για το LIFE, το ζήτημα της ανανέωσης μεταξύ των γενεών παραμένει βασικό ζήτημα, 

στο πλαίσιο ενός αλιευτικού στόλου που γερνάει συνεχώς και ενός αλιευτικού πληθυσμού 

που γερνάει συνεχώς. Χωρίς ένα πιο σίγουρο μέλλον, μια πιο θετική εικόνα και καλύτερες 

προοπτικές, δεν είναι περίεργο που το μέλλον της αλιείας είναι υπό αμφισβήτηση. 

Ελπίζουμε ότι αυτό το έργο θα προσφέρει κάποια σαφήνεια σχετικά με το ρόλο της αλιείας 

https://oceans-and-fisheries.ec.europa.eu/news/commission-explore-future-fishers-2050-2023-11-21_en
https://oceans-and-fisheries.ec.europa.eu/news/commission-explore-future-fishers-2050-2023-11-21_en
https://oceans-and-fisheries.ec.europa.eu/news/commission-explore-future-fishers-2050-2023-11-21_en
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στο μέλλον της διατροφής από τη θάλασσα και τις συνθήκες υπό τις οποίες οι αλιείς θα 

εργαστούν τα επόμενα χρόνια. Το LIFE δεσμεύεται να συμμετάσχει σε αυτό.  

3. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΈΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ: ΖΩΉ 
ΣΤΗΝ ΕΠΙΦΆΝΕΙΑ ΤΟΥ ΝΕΡΟΎ 

ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ 
 

Κλείσιμο του έργου: "Διαχειριστές της θάλασσας: Βαλεαρίδες χρησιμοποιώντας την 

αλιεία μικρής κλίμακας ως κινητήρια δύναμη" 

Στις αρχές του 2023 ολοκληρώθηκε ένα τριετές πρόγραμμα στις Βαλεαρίδες Νήσους που 

χρηματοδοτήθηκε από το Ίδρυμα Marilles. Το κύριο αποτέλεσμα του έργου ήταν η 

δημιουργία, με διάταγμα, ενός σχεδίου διαχείρισης της βιοτεχνικής επαγγελματικής αλιείας 

στα εσωτερικά ύδατα των νήσων Pitiusas, το οποίο δημοσιεύθηκε από την κυβέρνηση των 

Βαλεαρίδων τον Μάιο του 2022. Μεταξύ των σημαντικότερων τεχνικών μέτρων του σχεδίου 

είναι η μείωση κατά 40% του αριθμού των ημερών αλιείας- η δυνατότητα συνδυασμού της 

χρήσης των διχτυών και των γάντζων για αστακό με άλλους τύπους διχτυών- η μείωση της 

περιόδου καθέλκυσης στη θάλασσα σε 24 ώρες και η έγκριση της χρήσης παραδοσιακών 

εργαλείων στα νησιά Pitiusas. Τα μέτρα αυτά επιτρέπουν σημαντική διαφοροποίηση των 

επιτρεπόμενων εργαλείων. Επίσης, το LIFE συνέβαλε σημαντικά στις εργασίες για τη 

δημιουργία ενός νέου σχεδίου για τον αστακό στις Βαλεαρίδες νήσους. Αυτό θα μειώσει τον 

επιτρεπόμενο χρόνο εμβάπτισης για τα δίχτυα τράμμελ σε 24 ώρες αντί για δύο ή τρεις 

ημέρες, με σημαντικά αποτελέσματα στη μείωση των επιπτώσεων αυτής της αλιείας.  

Οι δραστηριότητες στο πλαίσιο αυτού του έργου που πρέπει να αναφερθούν για το 2023 

περιλαμβάνουν:  

o Δημοσίευση της μελέτης περίπτωσης Peix Nostrum με τίτλο "Συλλογική 
εμπορευματοποίηση και μάρκα Peix Nostrum". (Μόνο στα ισπανικά) 

o Δημοσίευση της έκθεσης "Κοινωνικοοικονομική μελέτη των ΕΧΣ στα νησιά 
Πιτυούς". (Μόνο στα ισπανικά) 

 

Comitté συνδιαχείρισης στην Καταλονία και την Pitiusas  
 
Το LIFE συνεχίζει να συμμετέχει σε δύο από τις επιτροπές συνδιαχείρισης στην Καταλονία 
και στην πρόσφατα συσταθείσα επιτροπή συνδιαχείρισης στα νησιά Pitiuses στις 
Βαλεαρίδες Νήσους, και οι δύο στην Ισπανία.   

Το LIFE επανεντάσσεται στο MEDAC στο τέλος του 2023 
 

https://docs.google.com/document/d/1zJFs0ApOy6UzcS0LsHKn7fnIYF28VKYa/edit
https://lifeplatform.eu/wp-content/uploads/2023/04/1La-comercializacion-y-marca-colective-Peix-Nostrum-11-Apr-2023_compressed.pdf
https://lifeplatform.eu/wp-content/uploads/2023/04/1La-comercializacion-y-marca-colective-Peix-Nostrum-11-Apr-2023_compressed.pdf
https://lifeplatform.eu/wp-content/uploads/2023/03/Analisis-Socioeconomico-de-la-Pesca-de-Artes-Menores-en-las-Islas-Pitiusas-27-Mar-2023.pdf
https://lifeplatform.eu/wp-content/uploads/2023/03/Analisis-Socioeconomico-de-la-Pesca-de-Artes-Menores-en-las-Islas-Pitiusas-27-Mar-2023.pdf
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Το LIFE συμμετείχε στο Μεσογειακό Συμβουλευτικό Συμβούλιο (MedAC) στα πρώτα του 
χρόνια, αλλά δεν μπόρεσε να συνεχίσει τη συμμετοχή του. Κατόπιν αιτήματος του 
Διοικητικού μας Συμβουλίου, το LIFE εντάχθηκε εκ νέου στο MedAC στο τέλος του 2023 και 
θα συμμετάσχει στην επερχόμενη Γενική Συνέλευση και στις συνεδριάσεις των ομάδων 
εργασίας, που θα πραγματοποιηθούν στις αρχές του 2024. 
 
Φίλοι του SSF και του GFCM  
 
Το LIFE συνεχίζει επίσης να παρακολουθεί τις εξελίξεις στη Μεσόγειο ως μέλος της ομάδας 
"Φίλοι των SSF" στη Γενική Επιτροπή Αλιείας για τη Μεσόγειο και τη Μαύρη Θάλασσα 
(GFCM, η περιφερειακή RFMO για τη Μεσόγειο) και ως μέλος του συνασπισμού "Μαζί για 
τη Μεσόγειο". Επίσης, το LIFE συμμετείχε στην εκδήλωση MedFish4ever που διοργάνωσε 
η ΕΕ και η GFCM στη Μάλτα τον Οκτώβριο του 2023, όπου συμμετείχαμε στο συνασπισμό 
MedSeaAlliance σε μια παράλληλη εκδήλωση για να ζητήσουμε να σταματήσει η παράνομη 
αλιεία με τράτα βυθού στις θαλάσσιες προστατευόμενες περιοχές της Μεσογείου. Η έκκληση 
αυτή είχε ως ικανοποιητικό αποτέλεσμα την έγκριση από τη ΓΕΑΜ των βασικών ειδικών 
αιτημάτων του συνασπισμού.  

ΒΑΛΤΙΚΉ ΚΑΙ ΒΌΡΕΙΑ ΘΆΛΑΣΣΑ 

Κατά τη διάρκεια του 2023 το LIFE απέδειξε τη νομιμοποίησή του και αύξησε την επιρροή 

του στην περιοχή της Βαλτικής. Ένας βασικός στόχος του LIFE είναι να ενισχύσει τη φωνή 

των αλιέων μικρής κλίμακας μέσω της εκπροσώπησής τους σε συμβουλευτικά, επιστημονικά 

φόρουμ και φόρουμ λήψης αποφάσεων.  

Βασικές πτυχές για τη βελτίωση της διαχείρισης της αλιείας σε αυτή τη θαλάσσια λεκάνη είναι 

η ανάγκη να προωθηθεί η αύξηση της βιομάζας καθώς και η ατομική ανάπτυξη και να 

βελτιωθούν οι συνθήκες αναπαραγωγής και στρατολόγησης μέσω, για παράδειγμα, της 

αποκατάστασης και της προστασίας των ενδιαιτημάτων. Τα υγιέστερα αποθέματα αποτελούν 

τη βάση για τη βελτίωση της πρόσβασης του παράκτιου στόλου μικρής κλίμακας σε 

ιχθυαποθέματα, καθώς και για την αποτελεσματικότερη συμβολή στη βελτίωση της 

κοινωνικοοικονομικής κατάστασης. Οι ΑΛΣ εξαρτώνται από παραγωγικά ύδατα και υγιή και 

άφθονα ιχθυαποθέματα. Ο μικρής κλίμακας τομέας χαμηλών επιπτώσεων θα μπορούσε να 

αποτελέσει νόμιμη εναλλακτική λύση για το τμήμα της τράτας, εάν του δοθούν ευνοϊκές 

πολιτικές. Η αλιεία με μηχανότρατα πλήττεται από υπερβολική παραγωγική ικανότητα και 

κακή επιλεκτικότητα στη Βαλτική, όπου όχι μόνο έχει συμβάλει στην κατάρρευση μεγάλων 

τμημάτων των πόρων, αλλά και εμποδίζει την ανάκαμψη των αποθεμάτων. 

Στο πλαίσιο αυτό, το LIFE συνέχισε να είναι ενεργό μέλος του Συμβουλευτικού Συμβουλίου 

της Βαλτικής Θάλασσας (BSAC), συμμετέχοντας σε όλες τις συνεδριάσεις της Εκτελεστικής 

Επιτροπής, των ομάδων εργασίας και των ομάδων εστίασης. Αυτό περιλαμβάνει την παροχή 

συμβουλών για την παραγωγή συμβουλών προς τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, την 

ημερήσια διάταξη, τις σημειώσεις συνεδριάσεων και την τροποποίηση του ετήσιου 

προγράμματος εργασίας. 
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Το LIFE συνέχισε επίσης να οικοδομεί συμμαχίες και συνέργειες με "μη κλαδικές" οργανώσεις 

(περιβαλλοντικές ΜΚΟ) στην BSAC, με ιδιαίτερη έμφαση στη διαχείριση της αλιείας και στη 

χρήση/κατάχρηση της "μέγιστης βιώσιμης απόδοσης" ως εργαλείου διαχείρισης της αλιείας. 

Έχει καταστεί σαφές ότι ο τρόπος με τον οποίο παρέχονται οι επιστημονικές γνωμοδοτήσεις 

από το ICES και λαμβάνονται υπόψη από την Επιτροπή σύμφωνα με τα κριτήρια του MSY, 

αποτελεί εμπόδιο στην ανασυγκρότηση των αποθεμάτων. Οι γνωμοδοτήσεις του ICES 

περιορίζονται από το γεγονός ότι εξετάζουν μόνο τις πτυχές ενός είδους και δεν λαμβάνουν 

υπόψη τον τρόπο, τον τόπο και τα εργαλεία αλίευσης των ψαριών. Αυτό έχει οδηγήσει σε 

έλλειψη προφύλαξης, η οποία σε συνδυασμό με τον "πληθωρισμό των ποσοστώσεων" 

(δηλαδή τη διόγκωση των συστάσεων για τα TAC) σε επίπεδο Συμβουλίου έχει συμβάλει στη 

δεινή κατάσταση των αποθεμάτων της Βαλτικής. Οι προτάσεις για το σύνολο του 

Συμβουλευτικού Συμβουλίου της Βαλτικής Θάλασσας μπορούν να βρεθούν εδώ. 

 

Στην ομάδα εργασίας "εσωτερικός κανονισμός" της BSAC, ο τομέας της μεγαλύτερης 

κλίμακας πιέζει ώστε οι οργανώσεις τους να αναγνωριστεί ότι εκπροσωπούν όλα τα τμήματα 

του στόλου, τόσο της μεγάλης όσο και της μικρής κλίμακας. Αυτό έρχεται σε αντίθεση με τον 

κατ' εξουσιοδότηση κανονισμό ((ΕΕ) 2015/242) που απαιτεί ότι ο αριθμός των εκπροσώπων 

των στόλων μικρής κλίμακας θα πρέπει να αντικατοπτρίζει το μερίδιο των στόλων μικρής 

κλίμακας στον αλιευτικό τομέα των οικείων κρατών μελών. Ένα βασικό ζήτημα είναι ότι δεν 

έχει εκδοθεί επίσημος ορισμός ή κατευθυντήριες γραμμές για τους στόλους μικρής κλίμακας 

για τις ΣΕ. Για το LIFE, αυτό είναι ένα ζήτημα ζωτικής σημασίας, καθώς χωρίς ειδική 

εκπροσώπηση της μικρής κλίμακας, η ατζέντα των ΣΕ καθορίζεται πάντα από την ατζέντα 

των στόλων μεγαλύτερης κλίμακας, και θα συνεχίσουμε αυτό το έργο κατά το επόμενο έτος. 

Ο συντονιστής του LIFE BANS εξελέγη αντιπρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης του BSAC, 

δίνοντάς μας περαιτέρω επιρροή στη διαδικασία σχεδιασμού πριν από τις συνεδριάσεις και 

τις εσωτερικές συζητήσεις με τη γραμματεία. 

Επιπλέον, το προσωπικό του LIFE συμμετείχε ως παρατηρητής σε συμβουλευτικά και 

διαχειριστικά όργανα σε περιφερειακό επίπεδο και σε επίπεδο ΕΕ: BALTFISH, ICES, STECF 

και HELCOM. Το προσωπικό συντονίστηκε με τα μέλη μας για να παρέχει μια συντονισμένη 

φωνή για την αλιεία μικρής κλίμακας μέσω της συμβολής του στις συνεδριάσεις και στις 

εκθέσεις.  

Άλλες βασικές δράσεις για το 2023 ήταν, μεταξύ άλλων, ο συντονισμός κοινής θέσης των 

μελών του LIFE σχετικά με την ετήσια απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για τις 

ποσοστώσεις της Βαλτικής, με συστάσεις για την κατανομή των ποσοστώσεων στη Βαλτική 

Θάλασσα για το 2024. Το LIFE συνέβαλε σε έγγραφο του Συμβουλευτικού Συμβουλίου της 

Βαλτικής Θάλασσας για το ίδιο θέμα.  

Το LIFE απάντησε επίσης στη διαβούλευση της ΓΔ Mare για τις τροποποιήσεις των 

εργαλείων τράτας της Βαλτικής, την οποία θεωρούμε τεράστια σπατάλη χρόνου και χρημάτων 

για να νομοθετηθεί ένα πρόβλημα του χθες. Μια τέτοια πρόταση δεν έχει καμία χρησιμότητα 

ούτε για τη διατήρηση της αλιείας στη Βαλτική ούτε για την ανάκαμψη του γάδου. 

Ξεκινήσαμε και συμβάλλαμε στη σύσταση της BSAC σχετικά με την αποτελεσματικότητα των 

μέτρων προστασίας των περιοχών αναπαραγωγής του γάδου, η οποία δημοσιεύθηκε τον 

Ιούλιο του 2023. Ζητήσαμε να επιτραπεί η επέκταση της εξαίρεσης του βάθους για τα 

https://www.bsac.dk/recommendations/?advice_search=&from=2023-06-01&to=2023-12-18
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/08/BSACrecommendationsTAC2024revised10072023-2.pdf
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/08/BSACrecommendationsTAC2024revised10072023-2.pdf
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/13449-Selective-devices-for-fishing-in-the-Baltic-Sea-new-detailed-rules-/F3429959_en
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/13449-Selective-devices-for-fishing-in-the-Baltic-Sea-new-detailed-rules-/F3429959_en
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/07/BSACCOMMeasurescodspawning2023-2024-11.pdf
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παθητικά εργαλεία που αλιεύουν πλατύψαρα από τα 20 στα 30 μέτρα. Αν και η πρόταση 

αυτή δεν εφαρμόστηκε λόγω έλλειψης έρευνας σχετικά με τις πιθανές επιπτώσεις στη 

θνησιμότητα του γάδου, το έγγραφο συνέβαλε στο να καταργηθεί η εξαίρεση που 

εφαρμόζεται στην αλιεία με πελαγική τράτα κατά τη διάρκεια της κλειστής περιόδου στο 

Συμβούλιο του Οκτωβρίου. Επιπλέον, θα συνεχίσουμε να ασκούμε πιέσεις για την επέκταση 

της εξαίρεσης του βάθους και ζητήσαμε από την BALTFISH να ξεκινήσει ένα πιλοτικό 

πρόγραμμα ώστε να συλλεχθούν περισσότερα επιστημονικά δεδομένα. Η BSAC έγραψε μια 

συνέχεια στην επιστολή προς την Επιτροπή ζητώντας της να επιτρέψει την επιστημονική 

δοκιμαστική αλιεία. 

 

Συνεχίζονται οι εργασίες για τη μεταρρύθμιση του εσωτερικού κανονισμού του 

Συμβουλευτικού Συμβουλίου, ώστε οι αλιείς μικρής κλίμακας να εκπροσωπούνται καλύτερα 

στα Συμβουλευτικά Συμβούλια σε όλη την Ευρώπη. Η αναθεωρημένη κατ' εξουσιοδότηση 

πράξη (κατ' εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 2022/204) απαιτεί ότι "ο αριθμός των 

εκπροσώπων των στόλων μικρής κλίμακας θα πρέπει να αντικατοπτρίζει το μερίδιο των 

στόλων μικρής κλίμακας στον αλιευτικό τομέα των οικείων κρατών μελών".  Το LIFE 

συνέβαλε σε ένα έγγραφο που ζητούσε διευκρινίσεις σχετικά με το πώς πρέπει να 

ερμηνεύεται αυτό στη δομή και τη λειτουργία των ΣΕ.   

 

Η απαλλαγή του αλιευτικού στόλου από τις ανθρακούχες εκπομπές και η ενεργειακή 

μετάβαση ήταν επίσης ένα βασικό θέμα πολιτικής για την BSAC που ξεκίνησε κατά τη 

διάρκεια του 2023 και θα συνεχιστεί για τα επόμενα χρόνια. Όπως περιγράφεται αλλού στην 

έκθεση, έχουμε εργαστεί για την ενεργειακή μετάβαση σε ένα ευρύ φάσμα φόρουμ και στη 

Βαλτική συμβάλλαμε σημαντικά στην ομάδα εστίασης για την παραγωγή του τελικού 

εγγράφου από την BSAC, το οποίο παρουσιάστηκε στους υπουργούς στη διάσκεψη "Η 

Βαλτική μας" τον Οκτώβριο. 

 

Όσον αφορά τη διαχείριση του χελιού, συνεισφέραμε σε ένα έγγραφο θέσης που περιγράφει 

τις δυνατότητες της Συνθήκης για την Ανοικτή Θάλασσα, την οποία υπέγραψε η ΕΕ, να 

βελτιώσει τη μετανάστευση και τη δυνατότητα αναπαραγωγής του χελιού από την Ευρώπη 

προς τη θάλασσα των Σαργασσών. 

 

Επιπλέον, έχουμε συμβάλει στις εργασίες σχετικά με τις συστάσεις για την ανάπτυξη 

υπεράκτιων αιολικών πάρκων, έχουμε επανεξετάσει την ετήσια έκθεση της Επιστημονικής, 

Τεχνικής και Οικονομικής Επιτροπής Αλιείας της ΕΕ (ΕΤΟΕΑ) σχετικά με τις οικονομικές 

επιδόσεις του αλιευτικού στόλου της ΕΕ, την εφαρμογή του κανονισμού για τα τεχνικά μέτρα 

και το σχέδιο δράσης της ΕΕ: Προστασία και αποκατάσταση των θαλάσσιων 

οικοσυστημάτων για βιώσιμη και ανθεκτική αλιεία. 

 
 

 

https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/10/BSAC-letter-codclosures-23-24-28.pdf
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/10/BSAC-letter-codclosures-23-24-28.pdf
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/10/LettertoCOMapplicationArticle4723-24-16.pdf
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/10/BSACrecommendationEnergyTransition.pdf
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/10/BSACrecommendationEnergyTransition.pdf
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/10/BSAC-letter_Joint-Special-Group_eel23-24-24.pdf
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/11/BSAC-letter-offshorewindfarmfollowup22-23-29.pdf
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/10/BSAC-letter-Marine-AP-STECF-experts-23-24-27.pdf
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/11/BSACreply_questionnairetechnicalmeasures2023-2024-34.pdf
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/11/BSACreply_questionnairetechnicalmeasures2023-2024-34.pdf
https://www.bsac.dk/wp-content/uploads/2023/12/BSACrecommendationsAP-2023-2024-35.pdf
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Ένα αλιευτικό σκάφος μικρής κλίμακας στην παραλία του Άλμπεκ, στη Γερμανία (Βαλτική 

Θάλασσα) 

 

4. ΝΕΑ ΜΕΛΗ 

 
Το LIFE καλωσόρισε τα ακόλουθα νέα μέλη το 2023: 
 

● Η Kustnära Bottenhavets Producent Organisation (Οργάνωση Παραγωγών Παράκτιας 

Θάλασσας της Βόρειας Σουηδίας) είναι μια οργάνωση παραγωγών ψαράδων ρέγγας από 

τη Βόρεια Σουηδία. Επιπλέον, οργανώσαμε μια συνάντηση για πιθανά νέα μέλη στη 

Σουηδία που επίσης αλιεύουν κυρίως ρέγγα. Ελπίζουμε ότι κατά την επόμενη περίοδο, 

τα μέλη του LIFE στη Βαλτική θα αυξηθούν. 

● Καλωσορίσαμε επίσης την Udruga malih priobalnih ribara Jadrana , ή την Ένωση Μικρών 

Παράκτιων Αλιέων της Αδριατικής από την Κροατία. 
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4. ΕΣΩΤΕΡΙΚΈΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΕΣ 
 

Αλλαγές στο προσωπικό του LIFE και στο Διοικητικό Συμβούλιο του LIFE 
 

Από πλευράς προσωπικού, η Marta Cavallé διορίστηκε ως Εκτελεστική Γραμματέας με 

ομόφωνη απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του LIFE, θέση την οποία ανέλαβε την 1η 

Ιανουαρίου 2023. Έχει σημειωθεί καλή πρόοδος όσον αφορά τη μεταφορά αρμοδιοτήτων και 

την αποσαφήνιση των αντίστοιχων ρόλων του απερχόμενου Εκτελεστικού Γραμματέα (ΕΓ), 

Brian O'Riordan (τώρα Σύμβουλος Πολιτικής) και της Marta Cavallé, ως νέας ΕΓ.  

 

Προβλέπεται να δημιουργηθεί μια νέα θέση μερικής απασχόλησης (διοικητικός 

υπάλληλος/λογιστής) κατά την προσεχή περίοδο για την ανάληψη των διοικητικών και 

συντονιστικών καθηκόντων του γραφείου των Βρυξελλών που ανατίθενται σήμερα στον 

σύμβουλο πολιτικής. 

 

Δυστυχώς, η υπεύθυνη μάρκετινγκ και επικοινωνίας, Barbara della Rovere, παραιτήθηκε από 

τη θέση της λόγω προσωπικών προβλημάτων. Στο μεταξύ, η Annya Crane, η οποία έχει 

προσληφθεί από το Μεσογειακό Πρόγραμμα LIFE, ανέλαβε προσωρινά και με μερική 

απασχόληση. Ωστόσο, οι απαιτήσεις των νέων έργων και η ανάγκη για συχνότερη 

επικοινωνία με τη χρήση διαφόρων μέσων (άρθρα, δηλώσεις, αναρτήσεις στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης, βίντεο, pod-casts κ.λπ.) απαιτούν μια θέση πλήρους απασχόλησης, 

η οποία θα αντιμετωπιστεί το 2024. 

 

Το LIFE διοργάνωσε τέσσερις συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου κατά τη διάρκεια του 

έτους και μια Γενική Συνέλευση τον Δεκέμβριο, όπου εγκρίθηκαν οι κύριες θέσεις, τα έγγραφα, 

οι λογαριασμοί και οι προϋπολογισμοί. Κατά την τελευταία, εξελέγη νέο μέλος του Διοικητικού 

Συμβουλίου για την περιοχή του Ατλαντικού, καθώς άνοιξε μια κενή θέση στην περιοχή. Η 

Bally Philp, από την Ομοσπονδία Creel της Σκωτίας εξελέγη και θα συμμετάσχει στο έργο 

του υπόλοιπου Διοικητικού Συμβουλίου μέχρι το 2025, οπότε και προγραμματίζεται να 

πραγματοποιηθεί νέα εκλογική Συνέλευση.  

 

Επικοινωνίες και συγκέντρωση πόρων 

 

Νέα εταιρική χρηματοδότηση 

 

Φιλοδοξία του LIFE είναι να διαφοροποιήσει τις πηγές χρηματοδότησής του, ώστε να 

καταστεί λιγότερο εξαρτημένο από τη χρηματοδότηση από φιλανθρωπικές επιχορηγήσεις και 

να είναι σε θέση, αργά και σταδιακά, να παράγει τους δικούς του πόρους. Όπως 

αποφασίστηκε στη Γενική Συνέλευση του 2021, το LIFE εισήγαγε και άρχισε να εισπράττει 

ετήσια συνδρομή μέλους το 2022 και ξεκίνησε την πρώτη του "εκστρατεία μεμονωμένων 

δωρητών" στο τέλος του έτους για να προσελκύσει την υποστήριξη μεμονωμένων ατόμων με 

την ονομασία #JoinTheWaveOfChange.  

 



       
 

        19 

Το 2023 το LIFE ήταν πολύ χαρούμενο που ξεκίνησε μια νέα συνεργασία με την εταιρεία 

ρούχων εξωτερικού χώρου Patagonia, η οποία αποτέλεσε την πρώτη εταιρική 

χρηματοδότηση που έλαβε το LIFE. Στο πλαίσιο της εκστρατείας της Patagonia "Protect Our 

Ocean", το LIFE έλαβε μια μικρή επιχορήγηση ύψους 15.000 ευρώ για την πρωτοβουλία 

"Rethinking Fisheries". Η συνεργασία με την Patagonia θα συνεχιστεί μέχρι το 2024 και μετά. 

 

Στο πλαίσιο της ανάπτυξης μιας νέας επικοινωνιακής στρατηγικής, δημοσιεύθηκαν μηνιαία 

ενημερωτικά δελτία με συνεντεύξεις, νέα και άρθρα σχετικά με το SSF στην Ευρώπη, τα μέλη 

του LIFE και τα θέματα που τα απασχολούν. 

 

Τα ενημερωτικά δελτία του LIFE είναι προσβάσιμα εδώ: https://us20.campaign-

archive.com/home/?u=789b8e46ebd06a01da495f4f7&id=70f6a358c8  

 

Διάφορα άρθρα δημοσιεύθηκαν στον ιστότοπο του LIFE: https://lifeplatform.eu/news-articles/  

 

Στρατηγικές συμμαχίες 

Συμπράξεις με ΜΚΟ και άλλους συνασπισμούς 

Το LIFE εντάχθηκε ή συμμετείχε με άλλο τρόπο στις ακόλουθες συνεργασίες, έργα και 

πρωτοβουλίες: 

● Διεθνή δίκτυα: Το προσωπικό του LIFE έχει συμμετάσχει σε διεθνή δίκτυα αλιείας 

μικρής κλίμακας για την προώθηση μιας κοινής ατζέντας για τις μικρές/παράκτιες 

κοινότητες στις διεθνείς διαδικασίες για τη διαχείριση της αλιείας (FAO, Γενική Συνέλευση 

του ΟΗΕ) και τη διακυβέρνηση των ωκεανών (UNOC, Διάσκεψη για τον Ωκεανό μας). 

Ειδικότερα, με βάση τη συμμετοχή του LIFE στη Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για 

τους Ωκεανούς το 2022 στη Λισαβόνα, το LIFE συμμετέχει με εταίρους σε συζητήσεις με 

την πρωτοβουλία Rise Up for the Ocean για τη διαμόρφωση των εργασιών τους σχετικά 

με την αλιεία μικρής κλίμακας: https://riseupfortheocean.org/#empower-and-support-

coastal-people.  

● Πολλές πρωτοβουλίες (με τη συμμετοχή επιστημόνων, επιχειρήσεων, της κοινωνίας των 

πολιτών) έχουν δρομολογηθεί για να δείξουν την υποστήριξή τους στην αποκατάσταση 

της φύσης απέναντι στις σοβαρές αντιδράσεις των λόμπι της βιομηχανικής γεωργίας και 

της αλιείας. Η LIFE προσχώρησε σε ένα Συνασπισμό Επιχειρήσεων και 

Επιχειρηματικών Ενώσεων για την αποκατάσταση της φύσης (με επικεφαλής το 

WWF) και υπέγραψε μια Δήλωση Επιχειρήσεων. Η πρωτοβουλία αυτή απευθυνόταν 

ιδιαίτερα στην Επιτροπή Περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η ψηφοφορία 

της οποίας στις 29 Νοεμβρίου κατέληξε σε μια συντριπτική πλειοψηφία υπέρ του νόμου 

για την αποκατάσταση της φύσης, εγκρίνοντας το τελικό κείμενο (αν και σημαντικά 

αποδυναμωμένο από διάφορες τροπολογίες) με 53 ψήφους έναντι 28. 

https://lifeplatform.eu/life-together-with-the-restorenature-coalition-calls-on-all-

https://us20.campaign-archive.com/home/?u=789b8e46ebd06a01da495f4f7&id=70f6a358c8
https://lifeplatform.eu/news-articles/
https://riseupfortheocean.org/#empower-and-support-coastal-people
https://lifeplatform.eu/life-together-with-the-restorenature-coalition-calls-on-all-members-of-the-european-parliament-and-eu-member-states-to-support-the-final-adoption-of-the-nature-restoration-law/
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members-of-the-european-parliament-and-eu-member-states-to-support-the-final-

adoption-of-the-nature-restoration-law/.   

● Η δέσμευση του LIFE με το έργο Fish-X (στο πλαίσιο του προγράμματος Horizon) έχει 

εξελιχθεί από ενδιαφέρον σε εταιρική σχέση. Το Fish-X είναι ένα έργο που έχει σχεδιαστεί 

για να προωθήσει την ψηφιοποίηση της αλιείας μικρής κλίμακας, χρησιμοποιώντας 

τη συσκευή CLS VMS Nemo και διερευνώντας επιλογές για τη χρήση έξυπνων 

εφαρμογών για την ηλεκτρονική αναφορά αλιευμάτων, στο πλαίσιο του νέου κανονισμού 

ελέγχου. Το LIFE συμμετείχε σε μια σειρά διαδικτυακών και προσωπικών εκδηλώσεων, 

τονίζοντας την ανάγκη να συμμετέχουν οι αλιείς σε πρώιμο στάδιο και να δημιουργηθεί 

η ικανότητά τους ως ιδιοκτήτες και χρήστες των δικών τους δεδομένων. Καθώς το έτος 

πλησίαζε στο τέλος του, το LIFE και η οργάνωση μέλος IIMRO έγιναν εταίροι του Fish-X 

(όπως εξηγείται κατωτέρω στην ενότητα 5 της παρούσας έκθεσης).  

● Αποκάλυψη της αλιευτικής απάτης - ο πελάτης Earth and LIFE προσέφυγε στο 

Διοικητικό Δικαστήριο της Χάγης κατά των ολλανδικών αρχών για την αποτυχία να 

σταματήσουν την αλιευτική απάτη: https://lifeplatform.eu/netherlands-admits-fraud-

likely-across-whole-fisheries-sector-as-flagship-court-case-concludes/. Αν και η 

υπόθεση απορρίφθηκε για τεχνικούς λόγους, ανέδειξε ότι η εκτεταμένη απάτη σε 

ολόκληρο τον ολλανδικό αλιευτικό τομέα είναι διαδεδομένη λόγω της ανεπαρκούς 

ικανότητας των αρχών να ελέγχουν τους εκατοντάδες χιλιάδες τόνους ψαριών που 

εκφορτώνονται ετησίως. Η αποτυχία αυτή αποτελεί επίσης αποτυχία των ολλανδικών 

αρχών να εφαρμόσουν τις καθορισμένες νομικά δεσμευτικές ευθύνες τους στο πλαίσιο 

της ΚΑλΠ.  

● Η πρωτοβουλία "Επανεξέταση της αλιείας" που ξεκίνησε το πρώτο εξάμηνο του έτους 

με την πρωτοβουλία "Θάλασσες σε κίνδυνο" έχει προχωρήσει σταθερά. 

Πραγματοποιήθηκαν αρκετές εικονικές συνεδριάσεις της συντακτικής επιτροπής που 

είναι επιφορτισμένη με τη σύνταξη ενός "εγγράφου οράματος" για ένα εναλλακτικό 

μοντέλο αλιείας, καθώς και μιας "έκθεσης μελέτης περιπτώσεων για εναλλακτικά 

επιχειρηματικά μοντέλα". Τα δύο αυτά σχέδια συζητήθηκαν και επικαιροποιήθηκαν σε 

διήμερη επίσκεψη πεδίου τον Νοέμβριο στην αλιευτική κοινότητα της Costa Brava στο 

Estartit (Ισπανία), όπου η ευρύτερη ομάδα εμπειρογνωμόνων συζήτησε σχετικά σημεία 

του οράματος, ενώ παράλληλα ενισχύθηκαν οι σχέσεις και η εταιρική σχέση. Μεγάλη 

έμπνευση αντλήθηκε από τη συνάντηση και τη συζήτηση με τους τοπικούς αλιείς μικρής 

κλίμακας, μέλη του LIFE, και τη μάθηση των καινοτόμων λύσεων που εφαρμόζουν στη 

δύσκολη κατάστασή τους.  

● Το LIFE προσχώρησε σε έναν συνασπισμό ΜΚΟ με έδρα τις Βρυξέλλες που εργάζεται 

για την προώθηση μιας δίκαιης μετάβασης προς την απαλλαγή του τομέα της 

αλιείας από τον άνθρακα (με επικεφαλής την Client Earth και την Oceana). Οι μηνιαίες 

συναντήσεις με αυτές τις δύο οργανώσεις μας επέτρεψαν να ευθυγραμμίσουμε τις 

προσπάθειές μας και να αναπτύξουμε μια κοινή στρατηγική συνηγορίας για την 

προώθηση της αλιείας χαμηλών επιπτώσεων. Οι δραστηριότητες περιλάμβαναν ένα 

διαδικτυακό εργαστήριο με τίτλο: "Η απαλλαγή του αλιευτικού τομέα της ΕΕ από τις 

ανθρακούχες εκπομπές - η πορεία προς τα εμπρός" ενόψει της Σύμπραξης για την 

Ενεργειακή Μετάβαση και για την ανακοίνωση της έναρξης λειτουργίας του δικτυακού 

https://lifeplatform.eu/life-together-with-the-restorenature-coalition-calls-on-all-members-of-the-european-parliament-and-eu-member-states-to-support-the-final-adoption-of-the-nature-restoration-law/
https://fish-x.eu/
https://lifeplatform.eu/netherlands-admits-fraud-likely-across-whole-fisheries-sector-as-flagship-court-case-concludes/
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τόπου Decarbonise Now! https://decarbonisenow.eu/how-to-decarbonise/transition-to-

low-impact-fisheries/.  

● Το LIFE συνδιοργάνωσε το τετραήμερο εργαστήριο "Getting the Story Straight and 

Envisioning a Fair Future for Small Scale Fisheries in Europe", όπως αναφέρεται 

στο τμήμα 2 ανωτέρω.    

● Το LIFE υπέγραψε μνημόνιο συμφωνίας με την Abalobi, μια κοινωνική επιχείρηση που 

έχει ως στόχο να αναβαθμίσει την αλιεία μικρής κλίμακας μέσω της τεχνολογίας και των 

δεδομένων. Η εταιρική σχέση θα αναζητήσει τρόπους για την έναρξη έργων σε επίπεδο 

πεδίου για την εφαρμογή λύσεων ΤΠΕ σε προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι αλιείς 

μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυπο. 
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5. ΠΡΟΣΒΛΈΠΟΝΤΑΣ ΣΤΟ ΜΈΛΛΟΝ 
 

Η έναρξη του 2024 βρίσκει το LIFE σημαντικά ενισχυμένο σε σύγκριση με το προηγούμενο 

έτος. Το 2022 και το 2023 ολοκληρώθηκαν ορισμένα βασικά έργα στη Μεσόγειο και 

ολοκληρώθηκε ένα τετραετές (2018-2022) πρόγραμμα εργασίας σε συνεργασία με το Ίδρυμα 

MAVA. Η σύμπραξη με το Ίδρυμα Velux μετατόπισε το επίκεντρο του έργου του LIFE από 

τη Μεσόγειο στη Βαλτική, μια θαλάσσια λεκάνη υψηλής στρατηγικής σημασίας για την αλιεία 

μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυπο και μια λεκάνη στην οποία το LIFE έχει σημαντική 

προηγούμενη εμπειρία.  

Επιτυγχάνουμε να διαφοροποιούμε και να εξασφαλίζουμε εναλλακτικές πηγές 

χρηματοδότησης, να οικοδομούμε συνεργασίες και να διερευνούμε νέους δρόμους. 

Ταυτόχρονα ενισχύουμε την ικανότητά μας να συμμετέχουμε σε σύνθετα έργα που 

διοχετεύουν οφέλη στα μέλη μας και δίνουν λύσεις σε τρέχοντα και επείγοντα προβλήματα. 

Στο τέλος του 2023, το LIFE έχει εξασφαλίσει τη συμμετοχή του σε 4 νέα έργα, εκ των οποίων 

τα 3 είναι επιχορηγήσεις που χρηματοδοτούνται από την ΕΕ (Horizon και Interreg). Η 

στρατηγική μας είναι να συμμετέχουμε ως υπεύθυνοι εταίροι σε αυτά τα έργα, 

απελευθερώνοντας παράλληλα χρόνο και πόρους για να βελτιώσουμε το έργο μας για την 

προάσπιση της πολιτικής σε επίπεδο ΕΕ και να υποστηρίξουμε τα μέλη μας σε εθνικό 

επίπεδο.  

Σε ευρύτερο πολιτικό επίπεδο της ΕΕ, το 2024 θα είναι έτος αλλαγών, καθώς τον Ιούνιο θα 

διεξαχθούν εκλογές για την ανανέωση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τη νέα νομοθετική 

περίοδο. Είναι πιθανό ότι οι εκλογές αυτές θα οδηγήσουν σε σημαντικές αλλαγές στον 

συσχετισμό των πολιτικών δυνάμεων, οι οποίες είναι πιθανό να αποτυπωθούν σε ορισμένες 

ουσιαστικές αλλαγές στην εντολή και τη δομή της νέας Επιτροπής. Η νέα ισορροπία 

δυνάμεων στο Κοινοβούλιο και η νέα εντολή της Επιτροπής θα καθορίσουν το πλαίσιο για το 

έργο μας σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  

Εν τω μεταξύ, οι κύριοι άξονες της εργασίας μας θα συνεχίσουν να επικεντρώνονται στην 

επίτευξη μιας δίκαιης συμφωνίας για τους αλιείς μικρής κλίμακας με χαμηλό αντίκτυπο, στην 

εξασφάλιση καλύτερης πρόσβασης στους πόρους και τις αγορές για αυτούς, στην 

προσπάθεια να λειτουργήσει η ΚΑλΠ υπέρ των συμφερόντων της αλιείας μικρής κλίμακας, 

στην εξασφάλιση ενός ασφαλούς μέλλοντος για αυτούς, στην εξυπηρέτησή τους από 

πολιτικές σχεδιασμένες για αυτούς ως αναπόσπαστο μέρος του τομέα.  

Σε περιφερειακό επίπεδο, το LIFE έχει προσκληθεί να συμμετάσχει στις διμερείς 

συμβουλευτικές συναντήσεις μεταξύ του ICES και των συμβουλευτικών συμβουλίων της ΕΕ 

(MIAC & MIACO) τον Ιανουάριο του 2024. Αυτό ταιριάζει με τον στόχο μας για στενότερη 

συνεργασία με τους επιστήμονες και τα επιστημονικά ιδρύματα. Το ICES είναι το 

σημαντικότερο από αυτά τα ιδρύματα και θα συνεχίσουμε να συμμετέχουμε στενά στις 

διαβουλεύσεις μαζί του. Δύο ΜΚΟ με τις οποίες συνεργαζόμαστε, η Coalition Clean Baltic και 

η Swedish Society for Nature Conservation, έχουν ξεκινήσει δικαστικές υποθέσεις σε 
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ευρωπαϊκό και εθνικό κυβερνητικό επίπεδο αντίστοιχα. Αυτό συνέβη αφού το Συμβούλιο 

καθόρισε ποσοστώσεις για τη ρέγγα της Βαλτικής πέρυσι, παρά την πρόταση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής να κλείσει η αλιεία. Αυτές οι δικαστικές υποθέσεις είναι σχετικές και 

υποστηρίζουμε το έργο τους, επειδή αποτελούν ένα καλό παράδειγμα κακής πρακτικής: πώς 

οι επιστημονικές συμβουλές χρησιμοποιούνται καταχρηστικά για να δικαιολογήσουν 

διαχειριστικές αποφάσεις που βλάπτουν τα συμφέροντα της ΕΑΛ, εμποδίζοντας την 

ανάπτυξη και την ανάκαμψη των ιχθυαποθεμάτων.  

Νέα έργα για την επόμενη περίοδο.  

Κατά τη στιγμή της σύνταξης της παρούσας έκθεσης, έχουν εγκριθεί τα ακόλουθα νέα έργα 

στα οποία συμμετέχει το LIFE: 

- Σχέδιο "Γύρος γόπα", φάση ΙΙ (2024-2026). Το LIFE συμμετέχει σε αυτό το έργο του 

Interreg για την περιοχή της Βαλτικής Θάλασσας ως εταίρος της κοινοπραξίας για την 

ανάπτυξη μιας αλιείας για το χωροκατακτητικό είδος του στρογγυλού γόπα στη Βαλτική. 

Οι κύριοι εταίροι της κοινοπραξίας είναι επιστημονικά ερευνητικά ινστιτούτα από όλη την 

περιοχή, μαζί με οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης, μεταποιητές ψαριών και αλιευτικές 

οργανώσεις, όπως η Λετονική Ομοσπονδία Αλιέων, η FSK, η SYEF και ο Όμιλος 

Darlowska. Το έργο εγκρίθηκε τον Ιούλιο του 2023 και οι εργασίες θα ξεκινήσουν στις 

αρχές του 2024. Οι αρμοδιότητες του LIFE αφορούν κυρίως την αξιολόγηση των 

υφιστάμενων αλιευτικών τεχνικών για την ενημέρωση σχετικά με την ανάπτυξη νέων 

καινοτόμων εργαλείων εμπορικής αλιείας για τον στρογγυλό γόνο, την οργάνωση 

δοκιμαστικής αλιείας σε όλη τη Βαλτική και την παροχή συστάσεων πολιτικής. 

- Έργο SeaGlow. Το LIFE συμμετέχει σε μια άλλη κοινοπραξία για την υλοποίηση αυτού 

του έργου του Ορίζοντα της ΕΕ για τη δοκιμή λύσεων για την απαλλαγή από τον άνθρακα 

των αλιευτικών στόλων μικρής κλίμακας της Βαλτικής και της Βόρειας Θάλασσας. Το 

έργο SEAGLOW (Sustainable Energy Applications for Green and Low-impact Operation 

of small-scale fishing boats in the Baltic and North Sea basins) θα καταδείξει τον 

αντίκτυπο και τις δυνατότητες 5 διαφορετικών τεχνολογικών εφαρμογών για τη μείωση 

της κατανάλωσης ορυκτών καυσίμων και των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου σε 

μικρά αλιευτικά σκάφη στις λεκάνες της Βόρειας και της Βαλτικής Θάλασσας. Το LIFE θα 

ηγηθεί του πακέτου εργασίας για την επικοινωνία και θα διοργανώσει ένα τελικό συνέδριο 

για τη σύνοψη των αποτελεσμάτων του έργου. Οι εργασίες θα ξεκινήσουν τον Μάιο του 

2024. 

- Rethinking fisheries (2024), που ξεκίνησε από την Seas at Risk στις αρχές του 2023 

με την υποστήριξη του Oceans 5, η περαιτέρω συμμετοχή του LIFE υποστηρίζεται τώρα 

από μια μικρή επιχορήγηση από την Patagonia - όπως περιγράφεται παραπάνω. 

- Το Fish-X (2024-2025), είναι ένα έργο στο πλαίσιο του προγράμματος "Ορίζοντας" της 

ΕΕ, το οποίο αποσκοπεί στην προώθηση της ψηφιακής καινοτομίας για να καταστεί 

δυνατή η βιώσιμη εκμετάλλευση των κοινών φυσικών πόρων, στην ανάπτυξη 

προσβάσιμων τεχνολογιών για την ενδυνάμωση των αλιέων μικρής κλίμακας και στην 

αύξηση της αξιοπιστίας τους έναντι των πελατών. Οι συνεισφορές του LIFE 

περιλαμβάνουν τη συμμετοχή σε διαδικτυακά σεμινάρια,/ σε εργαστήρια, και 

συνδιαμόρφωση ενός χάρτη πορείας του κλάδου για την ψηφιοποίηση.  

- CiBBRiNA: Το LIFE συμμετέχει στη συμβουλευτική επιτροπή των ενδιαφερομένων 
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μερών για το έργο αυτό, το οποίο περιγράφεται ως "μια ευρωπαϊκή εμβληματική 

πρωτοβουλία για τη μείωση των παρεμπιπτόντων αλιευμάτων". Το CiBBRiNA θα 

συγκεντρώσει αλιείς, επιστήμονες, υπουργεία αλιείας και περιβάλλοντος και ΜΚΟ από 

13 ευρωπαϊκές χώρες, σε 3 θαλάσσιες λεκάνες (Βορειοανατολικός Ατλαντικός, Βαλτική 

και Μεσόγειος), οι οποίοι θα εργαστούν από κοινού για την ελαχιστοποίηση (και, όπου 

είναι δυνατόν, την εξάλειψη) των τυχαίων παρεμπιπτόντων αλιευμάτων στην αλιεία που 

ενέχει υψηλό κίνδυνο παρεμπίπτοντος αλιεύματος θαλάσσιων θηλαστικών, πτηνών, 

χελωνών, καρχαριών και σαλαχιών προτεραιότητας (απειλούμενα, υπό εξαφάνιση και 

προστατευόμενα είδη). 

 

 

 
 
 

ne, Meno

Είμαστε ευγνώμονες στο προσωπικό και το Διοικητικό Συμβούλιο του LIFE για τον 

ουσιαστικό ρόλο που διαδραματίζουν στη διατήρηση του LIFE και στη διατήρηση των 

αλιέων μικρής κλίμακας της Ευρώπης στα τραπέζια λήψης αποφάσεων και στο προσκήνιο. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλονται στις 35 Οργανώσεις μέλη του LIFE, σε 15 χώρες και 

στους χιλιάδες αλιείς μικρής κλίμακας για τη δουλειά τους στην προκυμαία, για το θάρρος 

τους ενάντια σε δύσκολες αντιξοότητες και για το γεγονός ότι βάζουν νόστιμα, υγιεινά και 

υγιεινά τρόφιμα στο τραπέζι μας. Είμαστε επίσης εξαιρετικά ευγνώμονες για την 

υποστήριξη που λαμβάνουμε από τους εταίρους μας, ιδίως το Ίδρυμα Marilles, το Ίδρυμα 

Velux και το Ίδρυμα Waterloo, χωρίς τους οποίους δεν θα μπορούσαμε να επιτύχουμε 

τέτοιο αντίκτυπο.  
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Ετήσια έκθεση 2022 των αλιέων της Ευρώπης με χαμηλό αντίκτυπο 

 
 

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΊ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΊ ΖΩΉΣ 2023 
 

 

Λεπτομέρειες  Έσοδα  Έξοδα 

Υπόλοιπο που μεταφέρεται από το 2022  76.784,58 

MAVA Foodnected  16.955,00 

MAVA Comanagement NTZ  27.462,00 

Velux Fonden  170.000,39 

Ίδρυμα Waterloo  27.766,49 

Εισφορές μελών  3.472.12 

Υποσύνολο εσόδων 322.440,58 

 

Μισθοί/ Honoraires 

Μισθοί προσωπικού                      182.245,73 

Επίτιμοι σύμβουλοι 6.982,99         

Δραστηριότητες                             

Εργασίες πεδίου και μελέτες 12.172,34 

Συναντήσεις, διερμηνεία, μεταφράσεις 15.280,44 

Ταξίδια και δραστηριότητες 19.649,85 

Κόστος λειτουργίας 

Δαπάνες γραφείου LIFE 19.786,45 

Επικοινωνίες (διαδίκτυο, δικτυακός τόπος, λογισμικό κ.λπ.) 6.781,38 

Διάφορα 

Υποσύνολο δαπανών: 262.899,18 

  

Υπόλοιπο που μεταφέρεται έως το 2024: 59.269,42 

 

 

 

 

 

 

 


